
Protokół Nr XXIII 

z nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Wielgomłyny 

z dnia 28 stycznia 2009 roku 

 

 

Rozpoczęcie obrad sesji nadzwyczajnej: 

 
W dniu 28 stycznia 2009 roku o godz. 815 sala obrad Urzędu Gminy w Wielgomłynach 
zgodnie z zaproszeniem. 
 

Sesję nadzwyczajną zwołał: 

 
Przewodniczący Rady Gminy – Stanisław Łoś na wniosek Wójta Gminy Wielgomłyny pana 
Bogdana Witaszczyka zgodnie z art. 20  ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie 
gminnym (tj. Dz.U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.) 
 

Obradom przewodniczył: 

 
Przewodniczący Rady Gminy Wielgomłyny – Stanisław Łoś. 
 

Punkt 1 

 

Otwarcie  nadzwyczajnej XXIII Sesji Rady Gminy, stwierdzenie quorum, 

przedstawienie porządku obrad sesji. 

 
Przewodniczący Rady Gminy Stanisław Łoś otworzył obrady XXIII nadzwyczajnej Sesji 
Rady Gminy i powitał przybyłych na sesję: 
- radnych, 
- sołtysów, 
- osoby zaproszone, 
- przedstawicieli mediów. 
 
Następnie na podstawie listy obecności Przewodniczący stwierdził prawomocność obrad. 
 W  chwili otwarcia sesji obecnych 13 radnych co stanowi quorum do podejmowania 
prawomocnych uchwał. Nieobecny radny Paweł Tomaszewski. 
 
Listy obecności radnych, zaproszonych gości oraz sołtysów z XXIII nadzwyczajnej Sesji 
Rady Gminy w dniu 28 stycznia  2009 roku stanowią załącznik do niniejszego protokołu. 
W posiedzeniu uczestniczyli równieŜ: Wójt Gminy, Sekretarz Gminy, Skarbnik Gminy, 
Kierownik Zakładu Komunalnego, przedstawiciele mediów oraz protokolant Ewa Juszczyk. 
Następnie Przewodniczący odczytał porządek obrad zgodny z zawiadomieniem. 
 



Porządek obrad: 
1. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi 

Radomszczańskiemu z przeznaczeniem na przebudowę drogi powiatowej. 
2. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budŜecie gminy na 2009 rok. 
3. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia stawek jednostkowych dotacji przedmiotowych 

dla zakładów budŜetowych na 2009 rok. 
4. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę. 
5. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia taryf za zbiorowe odprowadzenie ścieków. 
6. Zamknięcie obrad XXIII nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Wielgomłyny. 
 

Przewodniczący Rady Gminy Wielgomłyny poddał pod głosowanie porządek obrad sesji. 
Zgodnie z § 25 Statutu Gminy Wielgomłyny ( uchwalony Uchwałą Nr XV/11/08 Rady 
Gminy Wielgomłyny z dnia 14 marca 2008 roku opublikowanego w Dz. Urz. Województwa 
Łódzkiego z dnia 30 kwietnia 2008 roku Nr 136 poz. 1343) Przewodniczący Rady Gminy 
prowadzi obrady zgodnie z ustalonym porządkiem obrad. 
 

W wyniku głosowania radni jednogłośnie 13 głosami za – w obecności 13 

radnych podczas głosowania przyjęli przedstawiony porządek obrad: 

 
NaleŜy zaznaczyć, Ŝe Protokół z poprzedniej Sesji Rady Gminy tj. z XXIII Sesji Rady Gminy 
z dnia 30 grudnia 2008 r. nie został przedstawiony i poddany pod głosowanie na niniejszych 
obradach sesji z uwagi na nadzwyczajny charakter tej sesji. 
 

 

Punkt 2 

 

Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi 

Radomszczańskiemu z przeznaczeniem na przebudowę drogi powiatowej. 

 

Jako pierwszy zajął głos pan Wójt, który wyjaśnił zgromadzonym pilną potrzebę podjęcia 
wyŜej wymienionej uchwały, z uwagi na współpracę z Powiatem Radomszczańskim w 
zakresie przebudowy drogi powiatowej Radomsko-Krzętów. 

Pan Wójt wspomniał, iŜ w tym roku rusza Program Rozwoju Obszarów Wiejskich, 
gdzie inwestycje m.in. jak budowa kanalizacji będą finansowane z tych środków i, o ile się 
uda w ciągu 2 miesięcy wykonać przeprojektowanie kanalizacji w Niedośpielinie przy 
akceptacji Starostwa Powiatowego są duŜe szanse na złoŜenie wniosku do konkursu. 

Pan Wójt poinformował, Ŝe Urząd Gminy posiada dokumentację na budowę 
kanalizacji i oczyszczalni w Krzętowie. Trwa przeprojektowanie wykonania tej inwestycji. 
Kanalizacja w Krzętowie budowana jest w ciągu drogi gminnej. 
Z kolei, jeśli chodzi o inwestycje w Niedośpielinie gmina musi współpracować ze Starostwem 
Powiatowym jako właścicielem tej drogi, gdzie kanalizacja będzie przebiegać. 



Pan Wójt powiedział, Ŝe ze strony Powiatu jest Ŝądanie, aby kanalizację układać w 
odległości nie mniejszej niŜ 3 m od krawędzi jezdni, gdzie wcześniej w trakcie projektowania 
tej inwestycji takich wymagań nie było. W związku z tym Gmina zaproponowała Starostwu 
inną technologię wykonania tej inwestycji tj. z wykopu otwartego zmiana na przecisk 
kontrolowany.  

Pan Wójt poinformował, Ŝe w dniu dzisiejszym tj. 28.01.2009 r. jest posiedzenie 
Zarządu Powiatu w sprawie inwestycji w Niedośpielnie i w związku z tym  musi opuścić 
obrady sesji. W dalszej części wypowiedzi omówił projekty następnych uchwał. Pan Wójt 
odniósł się do budowy Ośrodka Kultury w Wielgomłynach. Jako Ŝe zmiany w budŜecie 
związane są przede wszystkim z tą inwestycją. Wnioski o dofinansowanie będą składane 2 
lutego br. w Urzędzie Marszałkowskim w Łodzi (nawiązanie do pkt. 3 porządku obrad). 

JeŜeli chodzi o uchwałę w sprawie zatwierdzenia taryf za zbiorowe zaopatrzenie w 
wodę i uchwały w sprawie zatwierdzenia taryf za zbiorowe odprowadzenie ścieków Zakład 
Komunalny zrobił nową kalkulację cen z racji podniesienia m.in. ceny energii elektrycznej 
(dotyczy pkt. 5 i 6 porządku obrad). 
Pan Wójt powiedział, Ŝe jest bardzo mało podłączeń do sieci kanalizacyjnej. Utylizacja 
ścieków z szamba wymaga często sześciokrotnie większego nakładu energii, gdyŜ to są ścieki 
zagęszczone, agresywne o duŜym ładunku. Zakład komunalny wyliczył, Ŝe aby zutylizować 
te ścieki powinniśmy pobrać cenę około 6 zł za m3.  

Następnie głos zabrała pani Sekretarz jednocześnie radna Rady Powiatu. 
Poinformowała, Ŝe uchwała w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi 

Radomszczańskiemu z przeznaczeniem na przebudowę drogi powiatowej  musi być spójna z 
uchwałą Rady Powiatu, dlatego w planie inwestycji powiatu na 2009 rok to zadanie jest 
uwzględnione. Na 2009 rok w budŜecie powiatu zaplanowane jest 400 tys. środków: z tego 
środki własne Powiatu 200 tys. i gmina Wielgomłyny deklaruje przeznaczenie środków w 
kwocie 200 tys. Pozostała kwota to dotacja z rezerwy z Ministerstwa Finansów, dlatego 
Starostwo Powiatowe musi w najbliŜszych dniach złoŜyć wniosek. Z tego teŜ  względu 
została zwołana sesja nadzwyczajna, aby podjąć uchwałę czy gmina deklaruje się do 
współfinansowania tej inwestycji. Innej dyskusji w sprawie pomocy finansowej gminy 
Wielgomłyny dla Starostwa na przebudowę drogi nie było. 

Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie udzielenia 
pomocy finansowej Powiatowi Radomszczańskiemu na przebudowę drogi powiatowej. 

Głosowanie: 

W wyniku głosowania radni jednogłośnie 13 głosami za w obecności 13 

radnych podczas głosowania przyjęli Uchwałę Nr XXIII/86/09 w sprawie 

udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Radomszczańskiemu z 

przeznaczeniem na przebudowę drogi powiatowej. 

 
WyŜej wymieniona uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

 

 

 



Punkt 5 

 

Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia taryf za zbiorowe zaopatrzenie 

w wodę. 

 
Przewodniczący za przyzwoleniem Rady dokonał przesunięcia porządku obrad i 

przystąpiono do pkt. 5. 
 Pan Przewodniczący poprosił kierownika Zakładu Komunalnego pana Sławomira 
Jędrzejczyka o zreferowanie tej tematyki. 
 Pan Sławomir Jędrzejczyk przedstawił kalkulację ceny wody za 1 m3 na 2009 rok. 
Kierownik powiedział, Ŝe proponują podniesienie cen wody w br. o 5 gr za m3  z kwoty     
1,77 zł na  kwotę 1,82 zł. Wzrost uzasadniony jest znaczną podwyŜką ceny energii 
elektrycznej (dla przedsiębiorców) o 38%. Jest równieŜ propozycja wprowadzenia 
abonamentu za wodomierze, poniewaŜ te wodomierze po 5 latach powinny być legalizowane. 
Większość wodomierzy po zdemontowaniu wymagają remontu i legalizacji, dlatego koszty 
tego remontu często przewyŜszają cenę nowego wodomierza. Legalizacja kosztuje w 
granicach 48 zł z demontaŜem, dlatego po przekalkulowaniu miesięczny koszt legalizacji 
wodomierza wynosiłby0,80 zł przy średnicy do 40 mm, z kolei przy średnicy od 40 mm do 50 
mm - koszt wynosiłby 4 zł a powyŜej 50 mm średnicy – koszt 14 zł. 
 Kierownik wyjaśnił, iŜ obowiązkiem Zakładu Komunalnego jest montaŜ takiego 
wodomierza w momencie podłączenia się do sieci wodociągowej. 
 Z kolei jeśli chodzi o ścieki pan Jędrzejczyk równieŜ przedstawił  kalkulację cen 
ścieków dopływających i dowoŜonych. Wzrost ceny ścieków jest równieŜ spowodowany 
wzrostem ceny energii elektrycznej i wzrostem kosztów utylizacji osadu (wzrost o 50% ceny 
utylizacji osadu). Cena ścieków dopływających wzrosła o 5 gr. Natomiast wzrost ceny 
ścieków dowoŜonych jest duŜo większy, z uwagi na większą agresywność. Utylizacja tych 
ścieków wymaga pochłonięcia duŜej ilości energii elektrycznej i dłuŜszego czasu eksploatacji 
maszyn.  
Przewodniczący otworzył dyskusję. 

Radny Barański wystąpił z pytaniem dlaczego w naszej gminie są tak wysokie ceny w 
porównaniu z innymi gminami. 

Pan Jędrzejczyk wyjaśnił, Ŝe niektóre gminy wprowadzają podział taryf na 
przemysłowe i gospodarstw domowych, a u nas w gminie jest jedna taryfa. Druga kwestia to 
wysokość  otrzymywanych dotacji dla Zakładu Komunalnego. 

Radny Barański – dlaczego u nas są zamknięte hydranty a w innych gminach 
mieszkańcy korzystają z hydrantów? 
 Kierownik Zakładu Komunalnego wyjaśnił, iŜ korzystanie z wody z hydrantu jest 
nielegalne i stanowi przestępstwo kradzieŜy. Woda z hydrantów słuŜy do celów 
przeciwpoŜarowych. 
 Sołtys Przybyła – proszę sprawdzić wodomierze dokładnie u mieszkańców, gdyŜ 
wielu z nich nielegalnie pobiera wodę z sieci. 



 Pan Wójt poprosił o chwilę przerwy, aby radni i sołtysi zastanowili się i podjęli 
decyzję dotyczącą terminu zorganizowanie tegorocznych doŜynek i wybrali zespół muzyczny, 
który wystąpiłby na imprezie. Ustalono wstępnie termin doŜynek na dzień 13 września. 
 Pan Wójt przeprosił zgromadzonych i opuścił obrady sesji( jak juŜ wcześniej 
wspomniał  musiał udać się do Starostwa Powiatowego). 
 Pani Sekretarz poinformowała, Ŝe nie ma potrzeby podziału tych taryf na przemysłową 
i dla gospodarstw domowych, gdyŜ gmina jest mało uprzemysłowiona, a podmioty 
gospodarcze działające na terenie gminy korzystają z własnych ujęć wody. Pozostali to 
rolnicy, z wielu interpretacji prawnych wynika, iŜ rolnik jest traktowany jako przedsiębiorca, 
dlatego teŜ nie naleŜy róŜnicować tych taryf. 
 Radny Bukała – jaka będzie cena ścieków dowoŜonych? 
 Kierownik Zakładu Komunalnego powiedział, Ŝe w przypadku ścieków dowoŜonych 
wzrost jest duŜy z kwoty 2,63 zł na kwotę 5,26 zł. 
 Radna Animucka wystąpiła zapytaniem dlaczego inne gminy są lepiej dotowane niŜ 
nasza gmina 

Pani Sekretarz wyjaśniła, Ŝe dotacja dla Zakładu Komunalnego jest wyłącznie z 
budŜetu gminy, nie od podmiotu z zewnątrz. 

Pan Przewodniczący cena podwyŜszenia wody o 5 gr nie jest istotną zmianą ceny, a 
zmiana ceny wody wynika ze zmiany ceny energii elektrycznej. Nie róŜnicujmy wody dla 
przedsiębiorców i rolników. Przy wymianie wodomierzy moŜna powołać zespół kontrolujący, 
który mógłby spowodować wymianę wodomierza i skontrolować jego stan. 

Kierownik Zakładu Komunalnego powiedział, Ŝeby informować zakład o przypadkach 
nielegalnego poboru wody i zrzutu ścieków. 

Sołtys Święcikowa wystąpiła z zapytaniem kto ma obowiązek odczytać stan licznika 
wodomierza gospodarz posesji czy konserwator. 

Kierownik Zakładu Komunalnego poinformował, Ŝe zgodnie z ustawą wodomierz 
powinien być umieszczony w miejscu łatwo dostępnym. Konserwator ma obowiązek 
sprawdzić stan licznika. 

Przewodniczący  podał  pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia 
taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę. 

Głosowanie: 
W wyniku głosowania radni 12 głosami za i 1 wstrzymującym w obecności 

13 radnych przyjęli Uchwałę Nr XXIII/88/09 w sprawie zatwierdzenia taryf 

za zbiorowe zaopatrzenie w wodę.  

  
WyŜej wymieniona uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
 

 

 

 

 

 



Punkt 6 

 

Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia taryf za zbiorowe 

odprowadzenie ścieków. 

 
 Radny Kopiecki wystąpił z zapytaniem czy istnieje moŜliwość obniŜenia ceny 

ścieków dowoŜonych, gdyŜ wzrost ceny tych ścieków jest zbyt wysoki. 
Radna Animucka – czy nie moŜna obniŜyć ceny za ścieki dowoŜone dla tych, 

mieszkańców, którzy nie mają jeszcze moŜliwości podłączenia się do sieci kanalizacyjnej. 
Kierownik  Zakładu Komunalnego cenę ścieków dowoŜonych moŜna obniŜyć, są one 

dotowane z budŜetu gminy. JeŜeli stawka będzie niŜsza to dopłata z budŜetu gminy będzie 
wyŜsza do m3. 

Radna Poradzisz czy pracownik, który jest zatrudniony przy ściekach dopływających, 
pracuje równieŜ przy ściekach dowoŜonych, czy to jest rozdzielane. 

Kierownik Zakładu Komunalnego wyjaśnił, Ŝe pracownik zatrudniony jest na stałym 
etacie wykonuje wszystkie zadania związane z utylizacją  zarówno ścieków dopływających 
jak i dowoŜonych wg jednej stawki. 

Radny Skraboń – zrównać ceny ścieków dowoŜonych i dopływających. 
Pan Przewodniczący poprosił radnych o propozycje dotyczące obniŜenia ceny 

ścieków. Poinformował, Ŝe odrębnie będzie uchwalona uchwała dotycząca dotowania 
Zakładu Komunalnego. JeŜeli obniŜymy ceny ścieków dowoŜonych automatycznie trzeba 
będzie zwiększyć dotację z budŜetu gminy. Cena ścieków dopływających 3,20 zł za m3 nie 
budzi zastrzeŜeń, wzrost ceny w stosunku do ubiegłego roku nastąpił o 5gr. Przewodniczący 
zaproponował cenę 4 zł za m3 ścieków dowoŜonych. 

Pani Animucka zaproponowała cenę 3,20 zł za m3 ścieków dowoŜonych. 
 Przewodniczący Rady Gminy zarządził 5-minutową przerwę. 

Po przerwie brak radnego Krzysztofa Skrabonia, stan – 12 radnych.  
Pan Przewodniczący poinformował, Ŝe podda pod głosowanie 2 wnioski dotyczące ceny 
ścieków dowoŜonych : 4 zł za m3 i 3,20 zł za m3. 
 Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia 
taryf za zbiorowe odprowadzenie ścieków, który był przedstawiony przez Wójta Gminy. 

Głosowanie: 
W wyniku głosowania radni jednogłośnie 12 głosami przeciw w obecności 

12 radnych  odrzucili uchwałę w sprawie zatwierdzenia taryf za zbiorowe 

odprowadzenie ścieków. 

Następnie przestąpiono do głosowania 2  zgłoszonych wniosków przez przewodniczącego 
 4 zł/m3 i radną  Animucką 3,20 zł/ m3 za ścieki dowoŜone. 
Jako wniosek najdalej idący przewodniczący uznał wniosek 4 zł za m3 i poddał go jako 
pierwszy pod głosowanie 
Za wnioskiem głosowało 9 radnych za, 3 radnych przeciw. 
 W związku z powyŜszym przewodniczący odczytał projekt uchwały w sprawie 
zatwierdzenia taryf za zbiorowe odprowadzenie ścieków (nowa wersja-cena ścieków 
dowoŜonych 4 zł za m3). 



Głosowanie: 
W wyniku głosowania radni 10 głosami za i 2 przeciw w obecności 12 

radnych przyjęli Uchwałę Nr XXIII/89/09 w sprawie zatwierdzenia taryf za 

zbiorowe odprowadzenie ścieków. 

 
WyŜej wymieniona uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

 

Punkt 4 

 

Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia stawek jednostkowych dotacji 

przedmiotowych dla zakładów budŜetowych na 2009 rok. 

 
 Przewodniczący zaproponował, aby zróŜnicować te dotacje do ścieków stałych i 
ścieków dopływających. Poddał wniosek o odrzucenie dotychczasowego projektu uchwały – 
zmiana związana jest z dodaniem do §1 pkt. 1 zapisu „dopływających” i dodania do § 1 pkt. 2 
„Zakład Komunalny Wielgomłyny – dopłata do 1 m3 ścieków dowoŜonych wynosi 4 zł.  
Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie ustalenia stawek 
jednostkowych dotacji przedmiotowych dla zakładów budŜetowych na 2009 rok 
przedstawiony przez Wójta Gminy. 

W wyniku głosowania wyŜej wymieniona uchwała została jednogłośnie 

odrzucona. 

Następnie przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały zaproponowanej w wersji: 
„§ 1 . Ustala się stawki jednostkowe dotacji przedmiotowej dla zakładu budŜetowego na rok 
2009 w następujący sposób: 

1) Zakład Komunalny w Wielgomłynach – dopłata do 1m3 ścieków dopływających 
wynosi 2,93 zł. 

2) Zakład Komunalny w Wielgomłynach – dopłata do 1 m3 ścieków dowoŜonych wynosi 
4,00 zł.” 

Głosowanie: 
W wyniku głosowania radni 10 głosami  za,  1 wstrzymujący i 1 przeciw w 

obecności 12 radnych przyjęli Uchwalę Nr XXIII/90/09 w sprawie ustalenia 

stawek jednostkowych dotacji przedmiotowych dla zakładów budŜetowych 

na 2009 rok. 

 
WyŜej wymieniona uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

 

Punkt 2 

 

Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budŜecie gminy na 2009 rok. 

 
Przewodniczący Rady Gminy poprosił o zreferowanie tej tematyki panią Skarbnik. 



Pani Skarbnik poinformowała o kwocie dotacji celowej jaką gmina otrzymała na wybory 
uzupełniające – 1820 zł. 
Następnie pani Skarbnik dokonała przedstawienia zmian w dochodach i wydatkach budŜetu 
gminy oraz uzasadniła ich powstanie. Poinformowała, Ŝe w dziale pomoc społeczna powstałe 
wydatki związane są ze zwrotami do Urzędu Wojewódzkiego środków przeznaczonych na 
zasiłki z lat ubiegłych. Planowane zwroty to kwota około 5 tys. zł.  
W dziale ośrodki pomocy społecznej planowane są przychody ze środków Kapitału 
Ludzkiego Programu Operacyjnego. Program jest cały czas realizowany od roku ubiegłego 
zgodnie z podpisaną umową do 2013 r. razem dochody zwiększyłyby się o 111 445,50 zł. 
Pani Skarbnik poinformowała, Ŝe zwiększyły się wydatki na budowę wodociągu 
Niedośpielin-Zastawie o 117 307,00 zł oraz zwiększyły się wydatki na inwestycję 
przebudowy drogi powiatowej Radomsko-Krzętów – 200 tys. zł. Zmiany w wydatkach 
wynikają równieŜ z planowanej przebudowy budynku Gminnego Ośrodka Kultury. 
Planowane spłaty zaciągniętych kredytów bez zmian. 
Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmian w budŜecie 
gminy na 2009 rok. 

 
Głosowanie: 
W wyniku głosowania radni jednogłośnie 12 głosami za w obecności 12 

radnych podczas głosowania przyjęli Uchwałę Nr XXIII/87/09 w sprawie 

zmian w budŜecie gminy na 2009 rok. 

 
WyŜej wymieniona uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
 
Przewodniczący poinformował o wniesieniu do Ministerstwa Ochrony Środowiska zaŜalenia 
Urzędu Gminy na postanowienie Wojewódzkiego Konserwatora Przyrody (sprawa dotyczy 
kamieniołomów na Górze Chełmo), w związku z zablokowaniem prac nad ukończeniem 
Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy 
Wielgomłyny. 
 

 

Punkt 7 

 

Przewodniczący Rady Gminy Wielgomłyny zamknął obrady XXIII 

nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy w dniu 28.01.2009 r. 

 
 
 
Protokołowała:      Przewodniczący Rady Gminy 
Ewa Juszczyk         Stanisław Łoś 


